Lord Dunsany’nin
Satranc Fantezileri

“satrang hayatin aynasidir”
derler.

Bircok yazar bunun farkindadir
ve dolayisiyla edebiyatta olaylarin
satrang etrafinda kurgulandigi
pek cok eser yazilmistir.

Bunlar arasinda Vladimir
Nabokov’un “Lujin Savunmasi”
ve Stefan Zweig’in

“Satrang” adli romanlari

ilk akla gelenler.

Belki daha ilging olani,

bazi yazarlarin

satranci eserlerinin bir unsuru
olmakla sinirlamayip onu
bizzat kendi yasamlarina
tasimalarnidir.

Yukarida da soziinii ettigimiz
Rus Nabokov (1899-1971)
muhtemelen satranca merakli
yazarlarin en tnlisii.
Nabokov giiclii bir kuliip
oyuncusu olmanin yani sira
li¢ diizine kadar (st diizey
satrang problemi de
kurmustu.
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Bu yazida ele alacagimiz

Edward Plunkett’i ise (1878-1957)
muhtemelen ¢ogunuz ilk defa
duyuyorsunuz. Soylu bir

aileden gelen ingiliz-irlanda
kékenli Plunkett 17. Dunsany
Baronu John Plunkett’in ogluydu
(dolayisiyla kendisi de

18. Dunsany Baronu oluyor?!).
Omriiniin biiyiik bir kisminda
irlanda’daki Dunsany Satosu’nda
yasadi. “Edebiyatta irlanda
Uyanisi” hareketinin
destekgisiydi ve haliyle edebiyat

cevreleriyle yakin iliski halindeydi.

Dostlari arasinda William Yeats
ve Rudyard Kipling gibi

o6nemli sair ve yazarlar vardi.
Edebiyata olan bu ilgisi

teoride kalmadi ve 6zellikle
1905 yilindan itibaren

0 zamanlar ¢ok yaygin bir tarz
olmayan fantastik edebiyat
alaninda eserler vermeye basladi.
ilk iki kitabl “Pegana” isimli
hayali bir tilkede gecen
hikayelerden olusur. Plunkett
bu eserleri “Lord Dunsany”
adiyla yayinhyordu.

Lord Dunsany’nin bizim icin 6nemi
satranca olan derin ilgisi.

Bir simiiltane magta efsanevi
Capablanca ile berabere
kalabilecek kadar kuvvetli bir
satrang oyuncusuydu.

Dahasi, satrang problemlerine
cok diiskiindii ve kendisi de
retrograd analize dayanan
problemler kurmustu.

Simdi onun satrang alanindaki
yapitlarindan

ornekler verecegiz.
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Literary Supplement, 1922
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Sira beyazda, rok yapabilir mi?

Coziim:

Hayir yapamaz! Sira beyaz-
da olduguna gore, son ham-
leyi siyah yapmisti. Bu ham-
le neydi? Siyah son hamlesi-
ni ne f8 ne de a2'deki kale-
siyle yapmis olabilir. Clnku
her iki durumda da zaten |
sah cekmis olan bir kaleyle
(e8 ve alden) hamle yap-
mis olur ki bu durum kural
disidir. Sahiyla da bir hamle
yapmis olamaz. Cunku bir
onceki pozisyonda sahin ya
g7 ya da h&de durmasi gere-
kiyor. Oysa her iki karede de
kendisine kural disi bir sekil-
de cifte sah cekilmis oluyor.
Evet ama siyahin son hamle-
sini yapmis olabilecegi bas-

ka bir tas yok ki tahtadal?

Mantik yollarmin tikanmis
gibi goérindiigi bu noktada |
kafamizda bir simsek cakar:
Siyah son hamlesini hem |
sah hem de kaleyle yapmis
olamaz mi? Elbettel Neden
sOz ettigimi anladiniz: Siyah
son hamlesinde kisa rok yap-

misti. Diger buttn hamleleri

eledigimize gore yapmis ola-
2. g7 mat’a care yok. Simdi
diyeceksiniz ki, “siyahin son
~ hamlesinde g7-g5 oynadigi-
nu ortaya ¢ikar. Yani siyah
bir tas daha almis olmalidir.
Ama bu imkansiz. Demek
ki son hamle g3xh2 olamaz.

bilecegi baska bir hamle yok.
Siyah son hamlesinde kisa
rok yaptigina gore, a2deki
siyah kale oyunun basinda

a8de duran orijinal kale ola-
maz (daha bir hamle dncesi-
ne kadar sah hep e8de duru-
tasi oldugunu not edelim.
Geriye
dordunu siyahin e7 piyonu
g7 piyonlarindan biri kale ¢Ik-
mis olmali. Hangi piyon olur-
sa olsun, hangi karede kale-
soruyu soralim: Simdi sira

- yordu, 0 zaman kale a8'den

a2’ye nasil gelmis olabilir?).
Demek ki siyahin e7,f7 ya da

ye terfi etmis olursa olsun;
(c1,d1,f1yadaqgl) beyazasah

cekilmis, buna cevap olarak
da beyaz sahin hamle yap- |
mis olmasi gerekir. Yani be-

yazin rok yapma hakki yok.

Size bir soru: Siyah bir piyon

alde kaleye terfi etmis ola-
bilir mi? Problemi tam anla- |

miyla cozmek icin bu soruya
cevap vermek zorundayiz.

Gelelim ikinci ornegimize...
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Beyaz oynar,

a3'teki
- alinanlar disinda esir disen
iki hamlede mat eder.

I Coziim:

1. hxg6 e.p.! ve arkasindan

ni nereden bilebiliriz?”

Iste size kaniti: Once beya-
zin verilen pozisyonda 11

kalan bes tastan
simdi durdugu a3’e gelirken
almis (e7xd6bxc5xb4xa3). Bu

tespiti yaptiktan sonra su

beyazda olduguna gore, son
hamleyi siyah yapmisti. Bu

ri bir bir gozden gecirelim:

a) Son hamleyi a3 piyonu
. yaptiysa a4’ten buraya gel-
mis olmali. Ama bu imkan-

siz. Cunkd a4’te duran bir
piyon, a7, b7, c7 ya da d7 ka-
relerinden buraya gelmis ol-

b) h2deki piyon son ham-
olamaz. Cunku gé duran pi-
yon sah cekerken kural disi
hamle yapmis olurdu.
hamleyi (h3xg2) geri ala- |

) O halde, siyah son hamle-
sinde g7-g5 oynamis olmali.
i h2’ye koyalim. Simdi tahta-
da 12 beyaz tas var. Geriye |
- kalan dort tagl a3'teki piyo-
bizi mantik disi bir duruma
~ gotardu.

lede beyaz bir tas alarak

bilir mi? Bu varsayimsal

lim, yani siyah piyonu g3’e,
herhangi bir beyaz tasi da

nun aldigimi biliyoruz. Yani

piyon tarafindan

baska bir beyaz tas olamaz.

' Ama durun bir dakikal h2'de-
ki siyah piyonu g3’e geri
koymustuk,
g5'teki siyah piyonla birlikte

bu durumda

bir duble piyon formasyo-

C) Benzer mantikla, f6xg5 ya
da héxg5 hamleleri de oy-
nanmis olamaz. Cunku bun-
lar da bizi duble piyon for-
masyonlarina goturdr.

d) Son hamlede e5xf4 oy-
nanmis olamaz. Cunkd oyu-
son hamle neydi? ihtimalle- |
duruyor olamaz (e7'den bas-
layan piyonun simdi a3’te
oldugunu biliyoruz). Yani e

na baslarken e7 karesinde

sitununa gecebilmek icin
onceden bir tas daha almis

olmalidir. Ama o zaman a3
ve f4 piyonlari toplamda 6
tas almis olurlar ki bu da im-
. mali. Ama bitun bu kareler-
de zaten siyah piyonlar var. |

kansiz. Cunku tahtada yal-

- nizca bes tas eksik.

e) g6-g5 hamlesi oynanmis

Cunkd siyahin yapmis olabi-

 lecegi diger bitin hamlele-

ri gozden gecirdik ve hepsi

Simdi sira sizde...
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Lord Dunsany’nin iki problemi
asagida sizi bekliyor.

. Gegen ay
 sorulan sorularin
- ¢ozitmleri
| Diyagram 5
s G. Schweig
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Beyaz oynar, dort hamlede mat eder.

Diyagram 4

den sonraki pozisyon. Oyu-
The Times nun hamlelerini bulunuz.
Literary Supplement, 1922
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Beyaz oynar, bir hamlede mat eder.

maca oyun terminolojisinde

0 bir “impostor”; yani bir sah-

tekar. |
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M. Caillaud
Phenix, 1994
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ma dayali ¢cozim denemele-
- rihdsrana ugrar. Oysa g8'de-
o - ki at b8 ait. Dolayisiyla kur- |

- Siyahin dokuzuncu hamle-
- sinden sonra ortaya ¢ikan

pozisyon. Oyunun hamlele-
rini bulunuz (iki ¢cozum).

Birinci ¢6ziim:

1. a4 a5 2. Ka3 Kaé 3. Kh3

Kc6 4. c2 Kc5 5. Vc2 ¢6 6.

Vg6 hg6 7. $d1 Khd 8. Sc2

Kxa4 9. Kh5 ghb5.
ikinci ¢oziim:

- ab6 4. $d1 Kxa2 5. $c2

Ka4 6. Ka3 Kcé6 7. Kb3 Kc5

© 8.Kb5 ¢6 9. Ka5 bas.
Siyahin dordunct hamlesin-

Birinci ¢ozumde siyahin c5

ve ad’te duran kaleleri (sira-
siyla) a8 ve h8den geliyor.

lkinci ¢ozimde ise bunun
tam tersii cS5teki h&den,

ad’teki a8'den gelmis.

Diyagram 7
Unto Heinonen
The Problemist, 1991
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bulunuz.

Coziim: ‘
Bu problemde beyazin ham-
leleri belli. Muhtemel bir se-

naryo soyle:

1. ¢4 2. Va4 3. Vc6 4. e4 5.
Fh6 6. Ad2 (daha once d2 pi-

yonunu siyah atiyla almis ol-
- mali) 7. Kc1 8. Kc3 9. Kf3 10,

Kfe 11. f4 12. Agf3

Peki, bu arada siyah ne ya-

pacak? Butun hamlelerini
at ve belki kaleleriyle yaptigi
cok acik. Sanki b8 atini b8-a6
| arasinda bir ileri bir geri oy-
1. ¢3 h5 2. Vb3 Kh6 3. Vb6 nayarak vakit doldurursa ve
bu arada beyaz da kendi po-
zisyonunu olusturursa prob-
- lem ¢oztilecek gibi gorini-
yor. Ama oyle degil; beyazin
d2 piyonunun alinmasi ge-
rekliligi siyahin hamle sirasi-
ni son derece hassas bir se-
-~ kilde belirliyor:

1. c4 Af6 2. Va4 Ae4 3. Vc6

' Axd2 4. e4 Ab3 5. Fh6 Aa6
6. Ad2 Ab4 7. Kcl Ad5 8.
- Kc3 Af6 9. Kf3 Ag8 10. Kf6
 Ac5 11. f4 Aaé 12. Agf3
Ab8 ve diyagram 7'deki po-
zisyona ulasmis oluruz.

Siyahin oyunun basinda b8
ve g8de duran atlarinin ara-
larinda yer degistirmis oldu-
gunu goruyoruz. Demek ki
bu problemde iki “impostor”
- var.

Siyahin on ikinci hamlesin-
den sonra ortaya ¢ikan po-
zisyon. Oyunun hamlelerini ‘

Umariz kurmaca oyunlari

- sevmissinizdir.





